

打开场景应用空间 低空经济蓄势高飞

2025 低空经济与园区高质量发展研讨会共探创新路径

■本报记者 杨珍莹

作为一种新型经济形态,低空经济正在全球范围内迅速崛起,并展现出巨大的发展潜力。

昨日,由上海市开发区协会联合国际低空经济博览会组委会共同主办的“2025 低空经济与园区高质量发展研讨会”在上海浦东软件园·三林园举行。本次研讨会以“低空新动能,园区新势能”为主题,吸引了来自产业园区、政府部门、低空经济企业、专家学者等近100位嘉宾参与,共同探讨低空经济与园区高质量发展的创新路径。

应用场景:低空经济的核心引擎

低空经济作为新质生产力的典型代表,通过信息化、数字化管理技术赋能,与经济社会活动相融合,发展空间广阔。据中国民航局此前预测,到2035年,中国低空经济市场规模有望达到3.5万亿元。

自去年起,全球低空经济热潮涌动,

在上海也已涌现了时的科技、御风未来等主机厂企业。在研讨会现场,专家们一致认为,应用场景是激发低空经济市场潜力和产业活力的核心驱动力。

“低空运营的核心在于将传统的二维运输拓展至三维空间,其挑战在于如何高效利用千米以下空域资源。低空经济之所以被称为经济,关键在于充分释放经济资源。”中国航空规划设计研究总院低空经济研究所所长张法亮表示,“我们业界普遍认为,今年将是低空经济场景应用示范的关键一年。”

目前,“低空经济+”新模式不断涌现,低空经济在交通、物流、旅游、农业等领域已展开多元商业化尝试,这些新模式、新尝试都具有现实需求背景。

上海中创产业创新研究院高级副院长丁国杰在主题分享中深入分析了低空经济的行业趋势和政策导向等热点问题,“随着低空空域逐步开放,国内对低空经济,及eVTOL飞行器等相关领域都进一步明确了政策支持和方向,低空经济发展正迎来重要的窗口机遇。”

值得一提的是,今年7月23日至26日,“2025 国际低空经济博览会”将在上海召开。该博览会聚焦低空企业发展需

求和应用场景落地方案,设置低空基础设施、低空制造与配套等主题展区,共同探索低空经济发展新模式,推动低空经济产业规模不断扩大。

赋能低空经济产业生态建设 浦东大有可为

《上海市低空经济产业高质量发展行动方案(2024-2027年)》明确提到,到2027年,打造上海低空经济产业创新高地、商业应用高地和运营服务高地,核心产业规模达到500亿元以上,在全球低空经济创新发展中走在前列。联合长三角城市建设全国首批低空省际通航城市,建成全国低空经济产业综合示范引领区,加快打造具有国际影响力的“天空之城”。

研讨会现场,张法亮以“低空经济园区规划探索与创新实践”为主题进行了分享,提出了科学规划低空经济园区的创新思路,为园区管理者提供了重要参考。他认为,低空经济园区建设应结合既有园区优势和现有产业。“例如,浦东软件园的优势在于信息技术突出,低空经济的新基建

在软件建设方面大有可为,主要表现在智能化、数字化方面,这在低空经济运营的未来具有广阔的市场前景。”

此外,华东无人机基地、上海浦东软件园·三林园以及苏州新盛里低空经济产业园等单位负责人分别分享了各自在低空经济领域的实践经验。

今年2月,一架满载乘客的BELL505直升机从浦东软件园起飞,跨越长江、崇明岛,平稳降落在启东林洋园区内,标志着浦东软件园与园区企业林洋航空合作的跨省低空载客航线(上海浦东-江苏启东)试飞取得圆满成功。浦东软件园正以三林园区为核心空间载体,打造首个以低空设计研发为核心、以飞行测试为依托的低空研发试飞示范园。

浦东软件园·三林园相关负责人表示,刚刚竣工的浦东软件园·三林园二期园区,将以设计研发和飞行测试为“关键词”。园区依托浦软生态内软件和信息技术集群供给能力,发力低空数字经济,鼓励园内软件企业开展低空经济领域软件开发、飞行器数字化设计、低空大数据领域技术研发与服务等。同时,园区积极引入低空链主企业,加速其在浦东落地发展。

默沙东九价HPV疫苗 男性适应证在华获批上市

本报讯(记者 杨珍莹)4月14日,默沙东宣布,佳达修9(下称“九价HPV疫苗”)多项新适应证已获得国家药品监督管理局的上市批准,适用于16-26岁男性接种。这一获批使其成为中国境内首个且目前唯一获批、可适用于适龄男性女性接种的九价HPV疫苗。

九价HPV疫苗男性适应证的获批上市是基于默沙东临床试验和长期随访研究的科学数据,是默沙东响应健康中国2030的又一重要里程碑。新适应证的获批不仅为广大适龄男性人群预防HPV相关疾病提供多元选择,也为加速中国消除HPV相关癌症及疾病迈出了坚实的一步。

默沙东全球高级副总裁、默沙东中国总裁田安娜表示,“HPV感染不分性别,我们深知推行男女共防HPV事业的紧迫性,希望通过全新适应证的获批,能够在保护广大女性的同时,惠及更多男性,造福家庭、社区乃至全社会,致力于携手共筑一个没有HPV相关疾病的未来。”

“引客入克”暨沪克航旅推介会举办 上海-克拉玛依 直达航班年底前开通

本报讯(记者 李继成)昨日,2025年“引客入克”暨沪克航旅推介会在上海举办,记者从会上获悉,年底前将开通上海-克拉玛依直达航班。此外,会上还发布了沪克交通文旅十大合作联动项目。

克拉玛依旅游资源丰富,著名的独库公路起点就位于克拉玛依。为构建更为便捷舒适的“空中走廊”和交通网络,促进旅游业发展,克拉玛依机场一期改扩建工程开工建设,计划今年7月完成飞行区跑道延长和站坪扩建,建成后跑道将达到3200米,站坪增至22个,预计10月将具备E类机型起降条件,能够满足年旅客吞吐量200万人次的初期目标。

据介绍,今年机场改扩建后,东航将适时开通上海-克拉玛依的直达航班,春秋航空也将在4月底开通兰州-克拉玛依航线。

推介会上还发布了2025年沪克交通文旅十大合作联动项目,涵盖开通直航航班、推进“体育之城”建设、开展青训计划、举办赛事活动、推出房车旅游、文艺文化剧目互访展演、“文化润疆”融媒合作以及打造研学精品线路等内容,为沪克两地合作发展勾勒出更为广阔的蓝图。

浦东北区商业“提质扩容” 森兰印象城招商全面启动

本报讯(记者 杨珍莹)4月15日,以“别开森面 Following Sunland”为主题的森兰印象城招商启动仪式举行,记者从活动上获悉,当前森兰印象城已进入商业筹开阶段,并与多家国内外餐饮、零售、娱乐等行业的头部商家进入合作洽谈阶段。

浦东新区商务委员会相关负责人表示,期望在浦东积极推进国际消费中心建设的大蓝图下,森兰印象城成为引领浦东北区商业“提质扩容”的新亮点,吸引更多的优质品牌商家与IP入驻,构建起国际品牌的聚集地、时尚潮流的引领地、创新消费的策源地以及营商环境的最佳地。

作为未来浦东北区的新概念商业地标,森兰印象城地处张杨北路东靖路交会处。项目总体量达约18万平方米,共设有1000个停车位。

值得关注的是,森兰印象城采用“购

物中心+体育中心+社区中心”的创新“三中心”融合形态,在地上地下规划的商业零售业态基础上,还有约9000平方米包含森兰音乐厅、社区阅览室等主要功能的社区服务中心,约9000平方米包含综合体育中心、健身运动中心、泳池等设施的市民体育中心,以及约5000平方米室外体育公园。“三中心”各业态交汇融合,不仅将文化艺术、运动体验和健康管理等元素融入消费场景中,更在商业功能组合与空间质素上探索创新社区生活艺术与培育社群黏性,打造广阔的社交场域,为周边全龄段人群塑造更为精品化、个性化的优质生活体验。

森兰印象城建成后,将借力浦东北部森兰区位优势特色,利用外高桥集团国际前瞻性的产城融合业态配置资源,整合商业中心、邻里中心、文化中心等多重角色,成为区域开发又一点睛之笔。

思拓凡全球峰会助力中国药企 破解“出海”合规难题

本报讯(记者 杨珍莹)昨日,跨国企业思拓凡在浦东举办“全球生物制药法规监管政策峰会”,国内外行业顶尖专家齐聚一堂,深入解读全球生物制药法规监管政策最新动态,为中国生物药企在复杂国际环境中稳健前行提供助力。

近年来,中国生物医药产业爆发式增长,创新药研发实力显著提升,众多药企开启“出海”征程。然而,不同国家和地区监管要求差异大,合规成为中国生物药企走向国际市场的必经之路。在此背景下,国家出台政策支持提升审评审批效率,为药企合规出海提供制度保障。

会上,上海市食品药品监督管理局首席研究员唐民皓深入解读了相关政策,指出政策推动我国医药产业从模仿创新向原始创新转变,为中国生

物药企走向国际市场提供坚实保障。同时,原美国FDA评审专家孙立英等对全球、亚太和中国的生物药监管趋势做了详细解读。

作为浦东大企业开放创新中心计划(GOI)成员,思拓凡看好中国生物医药产业前景,在本次峰会上宣布与中国生物药企深化合作,共同打造生物药领域的“合规生态圈”。此次峰会也是思拓凡发起的“扬帆计划”系列活动之一,旨在为中国生物药企提供国际化支持,涵盖四大核心模块,助力中国生物制药产业在全球市场展现更大竞争力和影响力。

思拓凡中国总裁李蕾表示,思拓凡正致力于构建合作共赢的生态系统,推动中国生物药的国际化进程,让每一次中国生物医药创新的扬帆远航都有专业护航。

